

Каждый день мы ходим по улицам, скверам, заходим в кафе и магазины, не задумываясь, как то или иное место получило свое, казалось бы, такое привычное название.

Екатерина ДАРЕНИНА.
Фото автора

Ярославские топонимы

Встретимся у «Сказки», или Тайны «Бристоля»

«СК» нашел интересные факты из истории происхождения различных городских названий

«Бристоль»

Этот топоним существует уже больше века. Первоначально в здании на улице Кирова, 10, располагался одноименный отель. Название гостиницы было типичным для дореволюционного времени, поскольку многие подобные заведения назывались по наименованиям европейских городов и стран. Ярославская гостиница известна тем, что в 1912 году из ее окон едва не выбросился поэт Константин Бальмонт, а во время мятежа 1918 года в одном из ее номеров застрелили товарища Нахимсона. Спустя годы здание было переделано под ресторан, который назывался «Русь». Однако название «Бристоль» не вышло из обихода и продолжало активно употребляться в речи студентов и молодежи. В 1990-х годах ресторан стал колыбелью ярославской контркультуры.



«Китайская стена»

Жилой дом «китайская стена» расположен по адресу: Московский проспект, 163. Такое необычное название он получил из-за своей длины: его протяженность составляет 490 метров. На сегодняшний день это самый длинный дом в Ярославле. В нем 19 подъездов. Но это не единственная изюминка здания. Пару лет назад художники расписали входы в подъезды дома. Каждая такая картина уникальна и не повторяется: на одной двери – райские птицы, на другой – цветы, на третьей – божьи коровки. Картины имеют не только эстетическое, но и практическое значение: проще объяснить, в каком именно подъезде твоя квартира.

Топоним «китайская стена» не является исключительно ярославским: свои дома с подобными названиями имеют Ростов, Екатеринбург, Йошкар-Ола, Пермь, Уфа, Череповец и многие другие города.



Улица Чайковского

Вид с обсерватории нового учебного центра Валентины Терешковой

Улица названа в 1940 году в честь русского композитора Петра Ильича Чайковского. Ранее она носила название Любимская. Улица уникальна тем, что на ней расположено сразу несколько религиозных объектов, принадлежащих разным конфессиям. В начале улицы находятся церкви Николы Мокрого и Тихвинской иконы Божией Матери, затем в доме № 54 – еврейская синагога, на перекрестке улиц Чайковского и Свердлова – здание

лютеранской кирхи. Кроме того, если продолжить улицу в направлении улицы... она упрется аккурат в мусульманскую мечеть. Подобное практически не встречается в российских городах, поэтому при подготовке к юбилею Ярославля некоторые местные и общественные деятели в середине 2000-х предлагали переименовать ее в улицу Национального согласия.



Красная площадь

До революции Красная площадь носила название Менювской – по имени стоявшей на ней церкви Святого Столпника. На площади расположено несколько интересных памятников архитектуры.

Во-первых, это пожарная каланча. Здание было построено из дерева в 1820 году, а в 1911 году возведено из кирпича. Строительство велось по проекту ярославского архитектора Григория Саренко. Сейчас здесь расположено Главное управление МЧС по ЯО. Вторым интересным объектом является дом, построенный в 1934 году по проекту архитекторов Ивана Парусникова и Ивана Соболева на месте старой церкви. Из-за внушительной арки, которая должна была символизировать победу социализма, новый дом называли «штанами». В 1936 году на площади появился памятник Владимиру Ленину, удачно вписавшийся в архитектуру.



«Сказка»

Топоним «Сказка» появился на улице Свободы в районе площади Юности. Точнее сказать, он начался с нижних торговых помещений. В 1980-х годах здесь располагалось детское кафе «Сказка», которое было очень популярным. После посещения Ярославля театром юного зрителя школьники обычно заходили в это заведение. Хотя в наши дни такого детского кафе уже не существует, топоним продолжает жить, а Ярославль по-прежнему рад встречать у «Сказки».

«СК» благодарит кафедру русского языка ЯГПУ имени К.Д. Ушинского и лично Романа Викторовича Разумова, кандидата филологических наук, доцента кафедры русского языка.